МБОУ «Сохновская средняя общеобразовательная школа» 

Учитель начальных классов - Тонких В. В. 

Тема урока: Наречие как часть речи. (4кл. по системе Л.В.Занкова)
Цель деятельности учителя: создавать условия для формирования общего представления о                               наречии как части речи.
Тип урока: урок открытия нового знания
Планируемые результаты:
Предметные:
- научатся отличать наречия от других частей речи, ставить вопросы к новой части речи; 

- определять грамматические признаки наречия.
Личностные:
- способность к самооценке на основе критериев успешности учебной деятельности; 
- получат возможность для формирования выраженной учебно-познавательной мотивации учения.
Метапредметные УУД:
познавательные: строят сообщения в устной и письменной форме; проводят сравнение и классификацию по заданным критериям; выделяют существенные признаки; строят логическое рассуждение; осуществляют поиск необходимой информации;
коммуникативные: строят монологическое высказывание; учитывают другое мнение и позицию; формулируют собственное мнение и позицию; задают вопросы; контролируют действия партнёра;
регулятивные: принимают и сохраняют учебную задачу; следуют установленным правилам в планировании и контроле способа решения; осуществляют пошаговый и итоговый контроль по результату своих действий.
Формы работы: фронтальная, самостоятельная, в парах.
Методы работы: наглядный, диалог

Приемы: мини - исследование
Оборудование: Учебник «Русский язык»  А.В.Полякова 4 класс, карточки.
	ДУ
	Ду
	УУД

	Ход урока.
1. Организационный момент. 
Приветствие. Проверка готовности к уроку. 
Мотивация: - Вам будут предложены довольно простые вопросы, однако работа усложняется тем, что её придётся выполнять в быстром темпе. Ваша задача: прослушав вопрос, как можно быстрее дать ответ, записав его в тетради. Итак, приступаем! 
В слове земля безударная гласная …
Звук парный звуку {г}. Запишите букву, которой он обозначается
В слове перрон  удвоенная согласная …
Пунктуационный знак, похожий на действие деление.
Парная согласная в слове зуб
Буква, первая в алфавите.
Непроизносимая согласная в слове праздник
У существительных женского рода после шипящих на конце пишется …
- Давайте проверим себя. Поднимите руку у кого всё верно. Если есть ошибки у кого-то, не расстраивайтесь. Надеюсь, в следующий раз получится лучше.

- Среди данных графических знаков найдите лишний. Почему?

- Посмотри внимательно на оставшиеся буквы. Какое задание вы бы предложили?

- Из данных букв составьте слово, запишите его - дай характеристику
- Запишем число, классная работа.
2. Подготовка учащихся к изучению нового материала. (Актуализация)     1 стадия вызов        
- Сегодняшний урок мы с вами начнем с такого задания, которое написано на доске. Что вы заметили? Что необходимо сделать, исходя из написанного? Как вы считаете? 

Доска: Ночь, великодушный, ранний, восход, вчера, семья, поступать, устный, вставать, ответить. 

- Назовите части речи каждой группы. 
- При распределении на группы что вы заметили? (Проблема и выход на тему урока)
3. Сообщение темы урока. 
- Кто знает, как называется данная часть речи? Откуда вы это знаете?
- Кто же теперь назовёт тему нашего урока? 

Тема урока: «Наречие»
- Сегодня на уроке вы побываете в роли исследователей. Попробуйте сформулировать по нашей теме вопросы. Чтобы вы хотели узнать об этой части речи? (Постановка УЗ) 

- У нас получилось много вопросов, на которые надо ответить. Работа предстоит сложная. Но  у нас всё это получится, если будем работать сообща,  помогать друг другу и добросовестно относится к выполняемой работе.

2 стадия . Осмысление содержания.
4. Поиск решения учебной задачи. («Открытие нового знания»)
- Составим план изучения данной части речи, ведь мы не раз изучали части речи.

- План – конспект у каждого из вас, который мы будем заполнять по ходу наших открытий. 
- Для открытия нового знания выполним задание на карточках. 

Задание: Прочитайте предложения. Найдите в них выделенные слова и попытайтесь поставить к ним вопросы. Запишите выделенные слова в тетради вместе с вопросами. (работаем в парах)
- Проверим выполнения задания.  Встретились ли слова, которые отвечают на вопрос  к а к?
- Теперь обратимся к учебнику, откроем с 121 упр. 180, в нём  дан ряд предложений, с которыми вы работали. Прочитаем, какой же частью речи являются выделенные слова?
- Ответили мы на один из поставленных вопросов? 

- На какие же ещё вопросы может отвечать наречие. 

Правило с.121 – Найдите, используя правило на с.121, какие вопросы мы не выделили? – запись в таблицу
Отвечаем на следующий пункт плана:
- Обратимся ещё раз к предложениям, с которыми мы работали. Почитайте их без наречий, а теперь с наречиями.

- Что заметили? Изменилось ли предложение? Какую роль выполняют наречия в нашей речи? 
Писатель Максим Горький сказал о наречиях: “Русский язык необыкновенно богат наречиями, которые делают нашу речь точной, образной, выразительной.  Запись в таблицу
Рассказ о наречии. Словарь 
-Что же будет обозначать наречие, если оно поясняет глагол? А почему? Вы догадались?

-Чтобы найти наречие – найди глагол и поставь от него вопрос

6. Физминутка.
 Дети выполняют действия и называют наречия: Шагом, влево, вправо, кругом, вверх, высоко, вниз, вприпрыжку, весело, дружно, направо, налево, шагом, спокойно
Скажу я слово «высоко», а ты ответишь: ...
Скажу я слово «далеко», а ты ответишь: ...
Скажу я слово «потолок», А ты ответишь: ...
Скажу я слово «потерял», и скажешь ты: ...
- Проверим пункт 5 нашего плана. Понаблюдаем, изменяется ли форма наречия по родам, числам, временам, лицам и падежам. Работаем каждый самостоятельно.
(Проверка)

- Какое исследование вы провели? Какой вывод сделали?

- Какой вывод напрашивается из выше сказанного? – запись в таблице
Отвечаем на последний пункт нашего плана.

- Как вы думает, каким членом предложения является наречие?
- И этот член предложения называется  «ОБСТОЯТЕЛЬСТВО» и  подчеркивается: точка, тире

- Составьте правило, пользуясь планом о наречии.

7. Вторичное закрепление. Включение в систему знаний

Самостоятельная работа.
- В качестве закрепления полученных знаний выполним упр. 181, с.122 - Прочитайте задание.

Взаимопроверка. Оцените работу товарища. Кто не допустил ошибок, поставьте на полях «5», кто допустил 1-2 ошибки – «4», кто допустил 3 ошибки , поставьте «3».

7. Итог урока (рефлексивная деятельность учащихся)
-Попробуйте сформулировать, каков ваш результат работы на уроке. Расскажите о наречии все,  что вы узнали.

Работа с учебником
-Откройте учебник на с.122  и прочитайте правило. Все ли выводы мы с вами сделали?

-Верно, эту задачу мы решим на следующих  уроках, а также попытаемся отыскать ответы на те вопросы, которые остались нерешёнными

Самоконтроль и самооценка
-Вы довольны уроком? Как бы вы закончили наш урок?

8. Домашнее задание
-Дома найдите и выпишите 3-5 предложений с наречиями из литературных произведении. Найдите наречия, подчеркните их и укажите их роль в предложении.

Или выполните упр № 184

9. Анализ деятельности учащихся на уроке. Оценка содержательного аспекта деятельности учащихся.
10. Рефлексия. 
-Сегодня в течение всего урока мы исследовали наречие, стараясь понять его особенности. Как же мы теперь охарактеризуем эту часть речи? (ответы детей)

-Что нового мы узнали на уроке?

-Что больше запомнилось и понравилось на уроке?

На уроке мне было: (выбрать нужные наречия)


	- е к р : б а д ь

- Двоеточие. Это знак, а остальные буквы.

- Составить слово.

- декабрь (Словарное слово, непроверяемая безударная гласная е, существительное м.р., 2 скл, неодуш, нариц и.п.)
- Распределить на группы. 

- Можно разбить на четыре группы по частям речи.

Выполняют работу коллективно у доски: 

Сущ.        Прилаг.            Глагол            ?
 Ночь  Великодушный  Поступать    Вчера
семья  ранний                вставать         
восход  устный           ответить        
- Имя существительное, глагол, имя прилагательное, новая часть речи, которая поясняет глаголы.

- Наречие.

- “Наречие”

 (Записать вопросы кратко на доске. Шкала.)

- Какой частью речи являются слова, которые отвечают на вопрос к а к?
- Что обозначают слова этой части речи?
- Как изменяются слова данной части речи?
- Каким членом предложения является?
- Какие существуют  правила правописания слов данной части речи?
- Что будет, если  исчезнут эти слова из нашей речи?
- Для чего используем эти слова в нашей речи?
- Как вы думаете, на какие ещё вопросы могут отвечать эти слова?
План:
1. Часть речи …
2. Отвечает на вопросы: …
3. Роль …
4. Обозначает …
5. Изменяемая или неизменяемая часть речи …
6. В предложении является …
(Карточки)    1пара.

Впереди огромная лиловая туча поднималась из-за леса. Я возвращался с охоты вечером.

Какой-то зверёк слабо и жалобно пискнул между камнями. 

В конюшне налево и направо в стойлах стояло около тридцати лошадей.

2 пара.

Неохотно и несмело солнце смотрит на поля (Ф.Тютчев)

Уж солнца луч ложится косо, вдали проглянула река. (А.Майков)

Темный лес, что шапкой принакрылся чудной и заснул под нею крепко, непробудно. (И.Суриков)
(Где?) впереди, (когда?) вечером.
(Как?) слабо, (как?) жалобно.
(Как?) неохотно, (как?) несмело.
(Как?) косо, (где?) вдали.
(Как?) крепко, (как?) непробудно.
(Как?) неохотно, (как?) морозно, (как?) вкусно.
(Где?) налево, (где?) направо.
- Это наречия ( запись в таблицу)
-Да.
-Где? Когда? Каким образом? Куда? Откуда? В какой степени? Сколько? Насколько?

- Стало скучным, не эмоциональным.
- Украшают её, делают её более точной и выразительной.

(дети читают сведения)

Наречия появились в русском языке позже других частей речи (имен: сущ., прил., числит. и глаголов). Слово НАРЕЧИЕ – очень старое,  оно встречается в древнерусском языке. Корень –речь- как бы связывает его с глаголом. Древние римляне называли эту часть речи «ПРИГЛАГОЛИЕМ» (это буквальный перевод). Русские грамматисты назвали её точно также. 

- Потому что, это слово стоит при глаголе и поясняет его.

Если глагол обозначает действие, значит, наречие будет обозначать признак этого действия.

- низко
- близко
- пол
- нашёл
См. Приложение 1
Ответы детей фиксируются на доске.
Вывод: Наречие-неизменяемая часть речи.
-1уч. Это не главный член предложения – значит, не подлежащее и не сказуемое.

-2 уч. Это второстепенный член предложения, но обозначает не просто признак, значит, не определение.

-3 уч. Слова, отвечающие на вопросы косвенных падежей – это дополнения. Но у нас вопрос «как?» - значит это и не дополнение.

-4 уч. Значит, это новый член предложения
-Наречие – это неизменяемая часть речи, которая обозначает признак действия, отвечает на вопрос как? когда? где?  и в предложении является обстоятельством.
(Вернуться к шкале, выяснить, что узнали дети и над чем ещё надо поработать)
-1уч. Я знаю, что такое  наречие.

-2 уч. Я умею находить наречие в предложении.

-3 уч. Я знаю, зачем наречия нужны в речи.
-1 уч. Да, но мы узнали о наречии еще больше, чем в учебнике.

-2 уч. Мы не встретились с наречиями, которые поясняют имена прилагательные.

- 1уч. Я сегодня неожиданно для себя на уроке сделал открытие. Я знаю, что такое наречие!

- 2 уч. Сегодня я не напрасно был на уроке, потому что я умею находить наречие в предложении.

-3 уч. Я непременно расскажу маме об уроке, о наречии и о том, как у меня все получалось и о том, что у меня остались вопросы.

Список наречий на доске:
Хорошо, весело, интересно, ужасно, отлично, скучно, радостно, страшно, дружно, смешно, грустно, приятно. 

	Личностные
Познавательные
Коммуникативные
Коммуникативные
Предметные

Регулятивные
Коммуникативные
Предметные

Регулятивные
Познавательные
Личностные

Предметные 




Приложение 1

1. Изменится ли форма наречия, если оно связано с глаголами разного числа?
                     ед. ч.                                                                  мн. ч.
Образец: прилетел (когда?) рано – прилетели (когда ?) рано;
Запел (______________?)_____________ - запели (_________?) _____________ .
Проснулся (__________?)__________ - проснулись (____________?)___________.
Сделай вывод!
Наречия по числам ________________________________________
 

2. Изменится ли форма наречия, если оно связано с глаголами разного рода?

                    м.р.
Образец: пришёл (когда?) рано;
Пришла (___________?) ___________________;
Пришло (___________?) __________________  
Сделай вывод!
Наречия по родам ________________________________________
 

3.Изменится ли форма наречия, если оно связано с глаголами разного времени?

                                    прош. вр.
Образец:  появились (когда?) рано;
Разольются (______________?) _________________;
Цветут (____________?) _________________ .
Сделай вывод!
Наречия по временам ________________________________________

4.Изменится ли форма наречия, если оно связано с глаголами разного лица единственного числа? 

Образец : 1л. : я встаю (когда?) рано;
2л. : ты встаёшь ( ______________?) ______________;
3л. : он встаёт (____________?) _____________ .
Сделай вывод!
Наречия по лицам ________________________________________
 

5. Изменится ли форма наречия, если оно связано с глаголами разного лица множественного числа? 

Образец: 1 л. : мы встаём (когда?) рано;
2л. : вы встаёте (_______?) ______________;
3л. : они встают ( ____________?) _______________ .
Сделай вывод!
Наречия по лицам ________________________________________
6. Можно ли изменить форму наречий рано, вперёд, назад, быстро, снизу так, чтобы они отвечали на один из падежных вопросов: 
Что? ____________________________________________

Чего? ___________________________________________

Чему? ___________________________________________

Чем? ____________________________________________

О чём? ___________________________________________

Сделайте вывод!
Наречия по падежам ________________________________________
























